Η διδασκαλία της αρχαίας ελληνικής γλώσσας στη Σλοβενία

Το εκπαιδευτικό σύστημα αποτελείται από τα εξής στάδια φοίτησης:
· 9 έτη φοίτησης δημοτικού
· 4 έτη φοίτησης λυκείου
· 3 + 2 έτη φοίτησης πανεπιστημίου (προαιρετικά).

Η διδασκαλία της αρχαίας ελληνικής υπάρχει μόνο στο Κλασικό καθολικό ιδιωτικό λύκειο της Λιουμπλιάνας, όπου συμπεριλαμβάνεται στο πρόγραμμα διδασκαλίας του λυκείου. Οι μαθητές επιλέγουν τα αρχαία πριν εγγραφούν στο πρώτο έτος και ακολουθούν την διδασκαλία σε όλα τα έτη:
1. Έτος 2 ὠρες εβδομαδιαίως.
2. Έτος 2 ώρες  εβδο
3. Έτος 3 ώρες  εβδ.
4. Έτος 4 ώρες  εβδ. 
Ο αριθμός των μαθητών σε κάθε τμήμα κυμαίνεται από 5 μέχρι 16. 
Στο 4ο. ἐτος οι μαθητές μπορούν να επιλέξουν τα αρχαία προαιρετικά στις κρατικές εξετάσεις, οί οποίες ισχυούν και ως κατατακτήριες εξετάσεις για την εισαγωγή τους στο πανεπιστήμιο. 
Στην διδασκαλία δίνουμε σημασία στην εκμάθηση της γλώσσας, αλλά ιδιαίτερη προσοχή δίνουμε στην διδακαλία της αρχαίας ιστορίας, καλλιτεχνίας, λογοτεχνίας και του αρχαίου πολιτισμού, ο οποίος αποτελεί την βάση κάθε γνώσης. Συνειδητοποιούμε ότι η εκμάθηση της γλώσσας συνεισφέρει στην διεύρυνση της λογικής και της αναλυτικής σκέψης και ότι η γνώση των λογοτεχνικών έργων της αρχαίας Ελλάδας αποτελεί την πηγή για την αισθητική και ηθική αγωγή των μαθητών. 
Τα τελευταία έξι χρόνια το πρόγραμμα της διδασκαλίας αρχαίου πολιτισμού συμπεριλαμβάνεται και στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα παιδιών μικρότερης ηλικίας από 6 έως 15 ετών (μύθολογία, καλλιτεχνία, λογοτεχνία, λεξιλόγιο). 
Στο πλαίσιο των ακαδημαϊκών σπουδών η διδασκαλία της ελληνικης γλώσσας υπάρχει στους εξής τομείς:
· ελληνική γλώσσα και λογοτεχνία (3 + 2 έτη)
· αρχαία φιλολογία (ελληνική φιλολογία;  λατινική φιλολογία) (3 + 2 έτη). Στο 3ο. και στο 4ο. έτος ο φοιτητής μπορεί να επιλέξει αρχαία ή νεοελληνική φιλολογία.
· 
Με το προτεινόμενο πρόγραμμα οι φοιτητές μπορούν να αποκτήσουν βασική γνώση της ελληνικής  γλώσσας, της λογοτεχνίας και του πολιτισμού σε βαθμό που μπορεί να συγκριθεί με τα προγράμματα στα περισσότερα ευρωπαϊκά πανεπιστήμια. 
Οι απόφοιτοι είναι ικανοί  να διαβάζουν τα κείμενα στην αρχαία ελληνική γλώσσα, κατέχουν την γνώση της αρχαίας ελληνικής ιστορίας και της επιρροής της στις σύγχρονες γλώσσες, την γνώση της ελληνικής λογοτεχνίας και του πολιτισμού και της αρχαίας φιλοσοφίας. Ο πτυχιούχος γνωρίζει τις μεθόδους φιλολογικής ανάλυσης, είναι σε θέση να χρησιμοποιεί  την  βιβλιογραφία και τα τεχνικά εγχειρίδια. Έχει μια θεμελιώδη γνώση για την ανεξάρτητη εργασία στον τομέα της έρευνας, της λογοτεχνικής μετάφρασης, δημοσιογραφίας και  σε άλλους τομείς. 
Το πρόγραμμα  ήδη κατά το πρώτο στάδιο περιλαμβάνει βασική γνώση νεώτερης ελληνικής φιλολογίας και πολιτισμού. Πρόκειται για μια επαρκή βάση για συνεχείς σπουδές νεόελληνικής φιλολογίας, λογοτεχνίας και πολιτισμού. 





